

战高温

累了坐山石 渴了喝溪水

浏阳高坪镇护林员每天至少走10公里山路,只为守护长沙“大水缸”安全

长沙晚报全媒体记者 刘军

虽然南风吹得树梢连连点头,走在林内的人却是一点也感受不到凉爽。7月18日,长沙最高气温接近40℃,在浏阳市高坪镇石湾村,记者与今年58岁的护林员朱胜国一起巡山,行走在潮湿闷热的山林里,不一会儿便汗如雨、浑身湿透。“你们城里人肯定适应不了这种生活!”朱胜国笑着说,这样的山路他每天至少走10公里,多的时候走20多公里。“这里是株树桥水库水源地,株树桥水库是长沙的‘大水缸’,巡山工作一点也不马虎。”他说。

日常:86个巡护点每月去三次

走在前面的朱胜国一边用手中的镰刀砍着路边的杂草开路,一边对记者说,石湾村共有山林2.4万亩,两个护林员,他负责的山林有1.6万亩,共86个巡护点,按要求每个巡护点每月至少要打卡一次,但他每个月要去三次。“虽然累一些,但心里踏实。”“防火、防虫、防破坏”是护林员巡山的基本内容。朱胜国用镰刀扒拉着一堆枯枝,今年初的冰冻导致山上许多树木折断,因为山高林密,一时难以清理。为防止枯枝堆在一起自然,他每次上山都要清理一番。

镰刀最重要的作用还在于防蛇。朱胜国说,巡林最危险的就是遇到蛇,如果不小心被蛇咬到,在山林里真的非常危险。

不知不觉,记者与朱胜国在山林里已经走了一个多小时,累得气喘吁吁。朱胜国找了块山石坐下,一边抹汗一边说,累了坐山石、

渴了喝溪水是常态。按要求,巡林的时候是要带水壶的,但他们这里溪水水质很好,他就懒得带了。

经验:雪后巡山最艰难

虽然当护林员才两年多,但朱胜国正好赶上了今年初的冰冻。“好多树被压断了。”他指着周围的树林说,当时地面也结了冰,特别滑,他只能拿着树枝当拐杖,一步一步往山上爬,一天下来摔得鼻青脸肿。他说,冰冻时巡山最难受的还不是摔跤,而是冷热不均。上山时穿着棉衣,上山不久身体流汗要脱下棉衣,山风一吹,又觉得冷。下山后因为运动量没有山上大,又要穿着棉衣回家,“但里面的衣服湿透了,真的很难受。”他说。

据介绍,浏阳市共有林地516.16万亩。目前,浏阳在全市设了512个管护网格,2.6万个巡护点,配备了500多名巡护员。同时,浏阳落实了山林巡护“131”机制,即确保护林员在火情热点派发10分钟内接收信息、30分钟内到达现场,1小时内反馈核处信息。石湾村村干部黎善良说,虽然朱胜国当护林员不久,但他对巡视区的山林情况了如指掌。有一次,一位村民走失了一头羊,只告诉了老朱大致位置,老朱第二天就帮村民找回了。

心愿:当上“最美护林员”

在山上走了近两个小时,终于到了巡护点。朱胜国指着远处郁郁葱葱的山林说,那片山林的背后就是株树桥水库。与其他护林员相比,株树桥水库集水区护林员肩上责任更



18日巡山中,朱胜国在清理树林里的枯枝。长沙晚报全媒体记者 易亿摄

重,他们要时刻关注这一带的生态与环境卫生。比如,在山里发现动物尸体,能够自己处置的要及时处置,不能自己处置的也要立即报告,以免污染源。同时,他们还要提醒周边居民不要乱丢乱扔。他扬起手中的喇叭说:“这就是在居民区巡护时必备的工具。”

“秋季到第二年清明时节是森林高火险期,现在巡防的主要任务是防火、防破坏。”在返回的路上,朱胜国一边如数家珍般向记者介绍着林区的各种动植物,一边仔细观察山路两边的树木。看到记者累得上气不接下

气,他淡定地说:“今天特地选了一条好走一些的路呢!”

据市林业局数据,目前长沙市有山林巡护点51166个,其中常规巡护点41710个、古树名木巡护点5163个、重点火源巡护点4233个、其他类型巡护点60个,有1182名生态护林员。每年,长沙都会根据实际情况评选一批“最美护林员”,老朱说,他最大的心愿就是评上“最美护林员”。



寻清凉

长沙园林生态园里,斑马白天上班“摸鱼”、入夜开启狂欢 27℃下萌宠和你一起来夜游

长沙晚报全媒体记者 李卓

白天直逼40℃的持续高温,连从非洲来的狮子、斑马们都被晒蔫了,纷纷在动物园里“摸鱼”。既然人和动物都难熬烈日酷热,何不在太阳下山、凉风习习的夜里来一场约会?

捞刀河畔的长沙园林生态园里,白天39℃的高温夜晚骤降到27℃,林间吹来的凉风驱散一天的暑气,狮子、斑马不再哈欠连连,网红萌宠环尾狐猴、水豚、小浣熊打了鸡血似的上蹿下跳找你玩,“小黄鸭”泼水节更是让你泼个透心凉……借鉴新加坡的全球首个夜间动物园,长沙园林生态园动趣王国本月开放以“小黄鸭”和“喜羊羊与灰太狼”为主题的IP夜游,超长待机至晚10时!本期“寻凉记”,晚报记者带你体验长沙首个IP夜游动物园,和萌宠动物们一起夜狂欢。

斑马狐猴随你撸,60种动物来夜游

7月21日下午3时,记者随身携带的温度计显示气温39℃。此刻的动趣王国,狮子早已褪去兽王的威风,被暴晒的日头收拾得服服帖帖,在阴凉处呼呼大睡;斑马们似乎觉得这里比非洲老家更热,清一色躲在树荫下,远远把屁股对着你。想撸一把?不可能的。

当晚9时,记者再次入园时,树林里拂过的凉风已送走大部分暑热,温度计显示27℃。白天昏睡甚至躲着“摸鱼”的动物们,此刻都闹腾起来。长颈鹿一大家子摇摇晃晃走到游客跟前,近距离让你拍个够;斑马们看到游客,呼啦啦打着响鼻,撒开蹄子跑过来,一根胡萝卜伸过去,斑马吃得欢,一张马脸随你撸。“原来斑马也和我们一样怕热。”广东来的游客小贤告诉记者,上一次逛夜间动物园还是去年在新加坡,没想到网红长沙也开放了动物园夜游。

与大型动物相比,萌宠小动物更兴奋,一扫白天的萎靡,水豚温顺得像个跟屁虫,一路任你

撸;羊驼馋得追着游客讨吃的,环尾狐猴干脆大胆地跳上一位美女的肩头撒娇。

“与新加坡夜间动物园不同,那里的动物都是野外放养,夜间要发现比较困难,更不用说互动。”从事动物研究的游客吴先生说,这里的动物以圈养萌宠动物为主,而且选出小浣熊、水豚、苏卡达龟、白黠鹿等夜间活跃的动物,适合互动。据悉,参与夜游开放的动物多达60种。

夜游项目来引流,周末客流是平时5倍

来此夜游不仅是和动物一起嬉戏纳凉,还有不少游乐项目直接让你“透心凉”。

跳进巨型充气水池,与千只萌宠可掬的小黄鸭共舞,拿起水枪加入史上最萌的水枪对战,水池里超大功率泡泡机随时吐泡泡,为你营造梦幻般的泡沫海洋……小黄鸭泼水节将延续到本月底,每周五、周六、周日来看完动物后不妨打一场酣畅的水仗。在周末,千年非遗技艺“打铁花”和百万冷烟花秀也在动趣王国上演。习习夜风中,铁水化作万朵金花挥洒在夜空,每一击都是对古老技艺的致敬,每一朵火花,都飞溅闪耀着非遗的魅力。

“夜游”就像一枚硬币的两面,游客们收获的是夏日难得的清凉和松弛,商家则收获流量和商机。”动趣王国负责人李波告诉记者,开放夜游以来,日均客流量平时涨到近千人次,周末更可达五六千人次,最高峰是平时的5倍。

为妥妥抓住流量商机,动物园内空调、冷风扇、喷淋系统等降温设施马力全开,修建水池等附属设施供动物戏水沐浴,搭建栖架、增添绿植等形成天然遮阳棚,让动物和游客一起享受美好夏夜。



最高温40℃!长沙市民这两天注意防晒补水 中伏将至湿热重,周末雨水来解暑

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 吴瑕 实习生 石莉莉)最高气温将达40℃!22日,记者从长沙市气象局了解到,长沙25日前晴热少雨,22日至25日晴天为主,最高气温将达40℃。不过,26日至28日,受台风外围环流影响,有一次中雨过程,个别乡镇大到暴雨,短时阵风7至8级,高温会有所缓解。

具体来看,23日,晴天间多云,南风3级,29℃至39℃;24日至25日,晴天间多云,南风转北风3至4级,31℃至40℃;26日,多云转中雨、个别乡镇大到暴雨,北风4级,阵风7至8级,26℃

至36℃;27日,中雨,西北风3级,26℃至32℃;28日,阵雨或雷雨转多云,南风2至3级,28℃至33℃。记者注意到,24日、25日分别为今年初伏最后一日和中伏的第一天。由于气温较高,空气湿度较大,地面累计热量达到最高值,三伏闷热特点十分显著,因此中伏往往是最热时段。

市气象部门提醒,前期晴热高温天气,市民要注意防晒补水,户外活动避开高温时段,同时注意野外用火安全。此外,要防范局地强对流天气,做好山塘水库科学蓄水保水;合理灌溉,做好水稻“以水调温”。

长沙地铁设置文明休息区供市民游客纳凉休息 城市纳凉新去处期待更文明

长沙晚报7月22日讯(全媒体记者 贾凯清)“哇,这里可比外面凉快多了!”近日,一位抱着孩子走进火炬村地铁站的市民发出感叹。入伏以来,长沙气温居高不下,如何避暑成了市民关心的问题之一。记者了解到,目前长沙地铁推出人性化“最美护林员”,老朱说,他最大的心愿就是评上“最美护林员”。

文明休息区的使用情况如何?连续几日,记者分别走访了地铁3号线的烈士公园东站、朝阳村站,地铁5号线的火炬村站、芙蓉区政府站。记者发现,4个站点的文明休息区均设置在地铁站的进站通道处,并配备了座椅。下午5时,长沙室外体感温度为36摄氏度,站内温度保持在26摄氏度左右。虽然一天的高温时段已经过去,但仍有不少市民在地铁站纳凉。

在朝阳村地铁站,罗女士正带着自己的外孙和小侄女等待划富有远见。”森山裕说。这次来到长沙,森山裕参观了国家智能网联汽车(长沙)测试区。“这个无人驾驶车辆是L4级的吗?”“这类型的无人驾驶汽车在长沙的使用场景是什么?”……参观中,森山裕饶有兴趣地询问起长沙智能网联汽车产业的发展情况,更坐上了无人驾驶出租车亲身体验。在看到无人驾驶接驳小巴展示原地掉头等驾驶性能后,森山裕连连点赞。

“那一批批前来鹿儿岛参加研修的中国友人,与日本的政府职员结下了深厚友谊。”这份友情,跨越山海,双向奔赴,历久弥新。

“42年来,长沙与鹿儿岛开展了很多友好交流活动。”森山裕说,让他印象最深刻的是,长沙曾多次选派城市管理、医疗卫生等领域的研修生前往日本学习。据了解,至今,共有100余人赴鹿儿岛研修。森山裕说:“那一批批前来鹿儿岛参加研修的中国友人,与日本的政府职员结下了深厚友谊。”这份友情,跨越山海,双向奔赴,历久弥新。

“此次访问让我了解到,近年来长沙市常住人口大幅增加,长沙已是拥有千万人口的超大城市,同时也是充满活力的青年发展型城市,它吸引了众多年轻人来此定居发展。”森山裕说,当前,鹿儿岛正面临着人口流失的问题。城市如何留人,尤其是应当如何留住年轻人?这也是鹿儿岛需要向长沙学习的重要课题。

山川异域,风月同天。展望未来,森山裕说,希望与长沙继续厚植情谊,深化互鉴,加强交流,合作共赢,接力续写长鹿友好交往的新篇章。

“此次访问让我了解到,近年来长沙市常住人口大幅增加,长沙已是拥有千万人口的超大城市,同时也是充满活力的青年发展型城市,它吸引了众多年轻人来此定居发展。”森山裕说,当前,鹿儿岛正面临着人口流失的问题。城市如何留人,尤其是应当如何留住年轻人?这也是鹿儿岛需要向长沙学习的重要课题。



白天远远躲着游客的斑马,入夜任你撸。长沙晚报全媒体记者 李卓摄

80余家企业入驻医疗器械产业园 宁乡高新区已成为湖南省医疗器械产业发展的重要一极

周斌

30多家医疗机构负责人实地走访医疗器械公司,详细了解企业信息、产品应用、技术研发等情况,双方深入沟通交流,寻求合作的着力点和契合点……7月19日上午,宁乡市人民医院、市中医院等市直医疗机构和部分民营医院负责人前往宁乡高新区,参加园区举办的“健康未来 共赢共享”健康产销对接活动,大家对园区医疗器械生产水平赞叹不已,并就未来合作进行了深入洽谈。

经过近几年的培育、发展,宁乡高新区医疗器械产业在业界影响力越来越大,其中不少企业居行业领先地位。不久前,位于宁乡高新区的湖南涛尚医疗器械有限公司向社会发布了国内首台移动CT——灵瞳/方舟系列,公司成了本次产销对接会走访的第一站。

崭新的办公大楼和智能化的生产车间,彰显了湖南涛尚的生产力和研发实力。经过近8年研发攻关,湖南涛尚突破关键技术壁垒,结

合医疗应用需求,开发出移动CT及核磁产品。“‘灵瞳’和‘方舟’两个不同技术方向的移动CT产品具有低辐射、可便捷移动、简易操作、高清晰度的图像质量等技术特点,可满足骨科、胸科、脑卒中等适用症范围在多场景中的临床诊断需求。”公司负责人介绍。

湖南华翔医疗科技有限公司致力于新型生物材料、3D打印医疗等领域的应用研发,为精准医疗提供标准化和定制式医疗器械,市场反响好,截至今年6月已完成个性化3D打印手术模型导板案例2.2万余例。专注于体外诊断试剂创新产品开发及产业化的湖南来拓福生物科技有限公司,拥有全球首款、全球唯一创新国家级三类注册证1个,去年初经湖南省发改委批准,已联合相关高校和研究机构,共同组建“肝癌早诊早治湖南省工程研究中心”。

一件件科技含量高的医疗器械,让来自一线卫生部门的负责人赞叹不已。在接下来的产销对接会上,企业代表逐一上台介绍自家创新产品优势、特性、运用场景,现场不少



医院表示,将在规范医疗器械采购的前提下,更多地支持本地设备与产品。

据了解,近年来,宁乡高新区紧紧围绕高质量发展主题,抢抓后疫情时代生命科学产业发展的风口期,大力推动医疗器械产业发展,规划建设了占地500亩的医疗器械产业园,已累计引进华锐医疗、涛尚医疗等医疗器械企业80余家,正式通过国家药品监督管理局三类医疗器械审批注册证14张、二类医疗器械审批注册证150余张,已成为湖南医疗器

械产业发展的重要一极。

“园区企业和医疗机构之间具有广阔的合作空间和发展前景,企业要加大研发投入,结合市场需求制定个性化服务方案,以优质的产品满足医院多元化产品需求;各医疗机构要更加主动作为,支持市内医疗器械企业扩大销售、开拓市场;各有关部门要继续搭好平台、建好机制、做优服务,为推动全市生命科学产业高质量发展作出新的更大贡献。”宁乡市副市长喻林义表示。



扫码看辣视频

19日上午,宁乡高新区“健康未来 共赢共享”健康产销对接活动举行。

邹麟摄